

ΓΙΑΠΩΝΕΖΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Η ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΑ ΜΕ ΤΑ ΧΡΥΣΑ ΜΑΛΛΙΑ

Μιά φορά κ' έναν καιρό σε κάποια μακρινή χώρα βρισκόταν μία άπορη βασίλοπούλα με χρυσά μαλλιά. Ή μητρονά της όμως την έμισούσε παραπολιό και ζήτησε κάθε είκαρια να την άφανίση. Κατάφερε λοιπόν το βασίληνά να στρίβουν την κόρη σε μιά ξηριά κ' έκει να την άφησουν να χαθή. Ύστερα όμως από πέντε μέρες, η βασίλοπούλα γύρισε στο παλάτι του πατέρα της καθάλλα σ' ένα λιοντάρι.

Τότε η κακή μητρονά συμβούλεψε το βασίληνά ν' άρξησιν τη βασίλοπούλα μοναχή άπάνω στα ξηρία βουνά, όπου δεν ζούν παρι τ' άγριοπούλα. Ύστερα όμως από πέντε μέρες ένας άετός έφερε τη βασίλοπούλα επάνω στα κτερά του στον πατέρα της.

Τότε η κακή μητρονά διάταξε να την έξορίσουν σ' ένα ξηριο νησί. Την βρήκαν όμως κάτι φραδάς και την έφεραν πίσω στον πατέρα της. Ή κακή μητρονά, λυσσασμένη άπ' το θυμό της, πρόσταξε τότε να σκάφουν ένα πηγάδι πολύ βαθύ μέσ' στην άσλη, έφριξε μέσα την κόρη και το γέμισαν με χώμα και λάθρα. Την έκτη μέρα όμως ένα λιωρότατο φως πήδησε άπ' το μέρος όπου είχαν άθαψη την κόρη. Έσκασαν τότε στη γη και τί να δούν! Ή βασίλοπούλα με τα χρυσά μαλλιά ήταν ζωντανή και τους χαμογέλουσε!...

Τότε η μητρονά έδωσε να άνοιξουν μιά τρύπα σε μιά μεγάλη ποδιά. Μέσα στην τρύπα αυτή κλείσανε τη βασίλοπούλα. Έπειτα έκοψαν το δέντρο από τη ρίζα και το πέταξαν μέσα στη θάλασσα. Ύστερα από έννιά μέρες όμως η θάλασσα έβγαλε το δέντρο και βρήκαν μέσα την κόρη που ζούσε άκόμα. Μόλις όμως η κόρη είδε το φως, έξεφύρησε και μεταμορφώθηκε σε μεταξοκόλιμα. Σκόλισε άμέσως επάνω στην ποδιά κ' άρχισε να τρώη φύλλα. Άλλά μία μέρα έφαγε να τρώη και δεν έσάλευσε πιά.

Ύστερα από πέντε μέρες η μεταξοκόλιμας κινήθηκε, έφαγε κάμποσες μέρες άκομα φύλλα ποδιάς κ' έκομήθηκε ξανά.

Ύστερα από άλλες τόσες μέρες κινήθηκε ξανά και πάλι άπορη κινήθηκε.

Την πέμπτη φορά όμως ήταν έξάνισσε ήταν ένα χρυσό κομπούλι. Άπ' το κομπούλι βγήκε μιά όραία πεταλούδα που γέννησε αϊγά κ' άρχισε άμέσως να τα κλεισιόη. Άπ' τα αϊγά αυτά βγήκαν άλλοι μεταξοκόλιμας κ' έτσι σκαμνίστηκαν και γέμισαν όλη τη χώρα. Κι' άπ' τον καιρό αυτό η Γαλιονία βγήκε άφθονο μέλι...

Οι Γιαπωνέζοι τον πρώτο ύπνο του μεταξοκόλιμα τον λέν ύπνο του λιονταριού. Τον δεύτερο ύπνο τον λέν ύπνο του άετου, τον τρίτο ύπνο τον φραδάρι, τον τέταρτο ύπνο του πηγαδιού και τον πέμπτο, τον τελευταίο, ύπνο του δέντρου!...

ΜΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΓΟΣ

Ο πεζοπόρος που βαδίζει κανονικά διατρέχει ένα χιλιόμετρο σε δέκα πρώτα λεπτά, ενώ ο κολυμβητής χρειάζεται διπλάσιο χρόνο για να διανύση το ίδιο διάστημα. Ένα άλογο του Ιαποδισμού μπορεί να τρέξη με καλύτερο ένα χιλιόμετρο σ' ένα πρώτο λεπτό και τριάντα δεύτερα, ενώ ένα άλογο που σέρνει άμάξι δεν μπορεί να διανύση το ίδιο διάστημα σε λιγότερο από τρία λεπτά.

γέμισε τη φούχτα του με το γλυκό σερματίτι και τους τάξε έναν-έναν με τη σειρά τους!

Ο Ζαμάρας έτρωψε τα μάτια του.

— Ορξέ τί κάνουν 'κει ό θειωχαλασμένοι! έσκουζε.

Τι έκαναν!... Έξασκοιούθησαν τη δουλειά τους!... Ο ίδιος πάντα φαντάρος έσκουζε, γέμισε τη φούχτα του πετιμέζι κ' οι άλλοι την έγλυφαν!...

— Πίσιο μου σ' έχω Σατανά!... Σταυροκοπήθηκε ό Ζαμάρας και έσκουψε να δη καλύτερα. Τέλος δεν κρατήθηκε.

Πλησίασε σιγά-σιγά, άρπαξε από τα πόδια τον νηοστή, που ανέβαινε το πετιμέζι με τη χούφτα και τον βούτηξε κατακεφαλα, μέσα στο μισαδειανό πιθάρι!...

— Νά, να φάς σερματίτι και γλυκά, να χορτάσης και να... σάσις, γρονθοτύχη!...

Κι' από τότε στο σύνταγμα των πετιμεζοβασιτισμό, νο στρατιώτη τον βγάαν... Ζαχαρούλα!...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.



ΑΠΟ ΤΑ ΣΠΑΝΙΑ ΚΑΙ ΔΥΣΕΥΡΕΤΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΤΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ

— Ο καθρέπτης της ψυχής

Ο Λαβότερ, στο περί φρονονομίας περίφημο βιβλίό του διαγγίται, μεταξύ των άλλων, και το έξης χαρακτηριστικό γεγονός, άπ' το όποιο βλέπουμε ότι τα συναισθήματα του ανθρώπου ζυγαριάζονται πολλές φορές πιστά στο πρόσωπό του:

«Μία μέρα, λέγει ο διακεκριμένος έπιστήμων, έδεχθηκα στο σπίτι την έπίσκεψη ενός φίλου μου, ό οποίος προσπαθούσε να δείξη πρόσωπο χαρούτο και άταραχο. Άκουστέ τον μωζέ μου την ύπθεση για την όποιαν είχε έδωθε, θέλησε να ι' άποχαρτησθι.

— Δεν θα σ' άφισο να βγής, του είπα τότε έγώ.

— Είνε ανάγκη να φύγω, φώναξε έκείνος.

— Θα μείνης έδώ στο δωμάτιό μου, του είπα κλειδώνοντας την πόρτα.

— Για όνομα του Θεού, άρξή με να φύγω. Γιατι μωζέ φέρνεσαι με τέτοιο τρόπο;

— Γιατί, καθώς βλέπω άπ' το πρόσωπό σου, σκεδιάζεις κάποιο έγκλημα.

— Έγώ; Τι έν' αυτά που λές; Μπορώ έγώ να κάνω κάτι τέτοιο; Κάποιο έχεις στο νου σου να σκοτώσης.

Έκείνος τότε χλιώσισε με μιάς και μωζέ όμολόγησε ότι έμάντεσσο άκαθώς το σκοπό του. Έβγαλε μάλιστα και μωζέ έδειξε ένα πιστόλι, το όποιο είχε κρυμμένο στην τσέπη του και μωζέ διαγγίθηκα στο τέλος ένα θλιβερό έπισόδιό, το όποιο

τον έφερε στην άποφασι να έγκληματήσθι. Το έπίσημα όμως ήταν ότι το πρόσωπό του έξέφραζε πολύ ζοηρα τα ψυχικά συναισθήματά του κ' έτσι γλύκισσε το φίλο μου από τις συνέπειες μιάς έγκληματικής πράξεως.

Η ντομάτα στην Άθήνα

Η ντομάτα, ένα από τα πόλο άπαριήματα έδρώματα του τόπου μας, μόλις από ένός αιώνα σγέδον εισήχθη στην Έλλάδα.

Είνε γνωστόν ότι κοντά στο μνημείο του Ανόκλιτου βρισκόταν τον πρώτο ή μονη τον Καζοτινίον, Ο Καζοιναγιάς ή γνήμιος της μονής αυτής γνωστός με το όνομα φραγοκαπίτης, μεταξέ τον άλλων σπόρων που του έστειλαν άπ' την Εξοχία Έλαβε στα 1815 και σπόρους ένός νέου φρετού, της ντομάτας. Οι Άθηναίοι που πήγαν να έπισκοπήσουν τον κηπο του βρήκαν πολύ άλλοκοτους τους κροπόδες του νέου φρετού και άδυνατούσαν να πιστέψουν ότι τρώγονται όμοιο ή μαγευμένοι. Βρήθηκαν όμως μερικοί τολμηροί άπ' αυτούς, οι όποιοι τους έπήραν και τους έκαναν τσιφού. Όταν έδοξίμιασαν τις ντομάτες και τους φάνηκαν καλές, πήγαν κ' αίτοι σπόρους και τους φύτεψαν. Έτσι σιγά-σιγά η ντομάτα άρχισε να καλλιεργείται και να διαθέδεται σ' όλα τα μέρη του σκλαβομένου τότε βασιλείου μας.

— Πώς άνεκαλύφθη το τηλεσκόπιο

Η άνεκαλίμησ του τηλεσκοπίου, ή όποια έγινε στα 1608, όφειλεται σ' ένα ένειλοσ τυπικό περιστατικό.

Ένώ τα παιδιά του Όλλανδό διαπροπόλο Λιππερσέ παίζαν στο έργαστήριό του πατέρα τους, τους κατέβηκε στο νου να κωτάξουν με δικό φρετό τον πετινό που ήταν τοποθετημένος στην κορυφή του κωκαταναριού της Μίλεμποργ. Έπλησαν πραγματικά δικό φρετό, έναν άμφικόλο κ' ένα άμφιντο, τους έβγαλαν σε κατάλληλη άπόστασι κ' έκείνοι τους παρουσίαν τον πετινό σε μεγέθυνσι, σαν να βρισκόταν πολύ κοντά τους. Ο Λιππερσέ άκούοντας τις φωνές των παιδιών του έτρεξε να ιδη τι συμβαίνει κ' έτσι άνεκαλύφθηκε, χωρίς κάποια δυσκολία, το τηλεσκόπιο.

— Τα πρώτα γραμμάτσουμα

Τα γραμματόσημα χρησιμοποιήθηκαν πρώτη φορά για την άποστολή έπιστολών το έτος 1653 στο Παρίσι. Ή σχετική γνωστοποίησις, ή όποια έτοιχοκόλληθηκε στους δρόμους, έλεγε μεταξύ των άλλων, ότι όσοι θέλουν να στέλνουν έπιστολές από τη μια ανωνυία στην άλλην, μπορούν να είνε βέβαιοι ότι ή έπιστολές τους θα διαβιβάζονται σίγουρα στη διεσθίον τους, άφοι να έχουν κολλημένο επάνω γραμματόσημο, το όποιο έστοιχίσε πέντε λεπτά μονάχα.

Η ΓΕΝΝΑΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΦΑΜΠΕΡ

Ο περίφημος Γάλλος στρατηγός Φαμπέρ έτοιμαζόμενος κάποτε να έπιτεθι εναντίον μιάς έχθρησις πόλεως, έδειχεν με τον άντρηχό το μέρος όπου έπρεπε να πεση ή πρώτη κανονιά. Έκείνη τη στιγμή όμως μιά σφαίρα πέρσισε κ' έσπυε το δάχτυλο του στρατηγού. Έκείνος τότε, έντελώς άτάραχος και άταθόστατος, ύψωσε το μισού άγγύλιο κ' έξασκοιούθησε να δείξην το ίδιο μέρος!...